

Evenimente

*Viorica Lupu, director adjunct BRȘA,
Iulia Tătărescu, șef departament BRȘA*

Conferința anuală a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova - 2010



În perioada 11-12 noiembrie 2010 Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova a organizat a 5-ea ediție a conferinței anuale ABRM cu genericul "Accesul deschis la informație și cunoaștere: susținerea progresului durabil". În acest an Conferința ABRM a fost găzduită de Biblioteca Științifică a Academiei de Studii Economice din Republica Moldova. Lucrările Conferinței s-au desfășurat pe parcursul a 2 zile și au cuprins: lucrări în secțiuni pe tipuri de biblioteci, lucrări în comisii specializate și ședința plenară.

Au avut loc concomitent 4 ședințe ale secțiunilor pe tipuri de biblioteci:

Secțiunea „Biblioteci publice” (președinte dr. Lidia Kulikovski) a organizat masa rotundă „Bibliotecile publice și comunitatea în contextul societății cunoașterii: asigurarea accesului la informație la nivel local”. Această secțiune și-a desfășurat lucrările în incinta Bibliotecii Municipale „B. P. Hasdeu” și a întrunit cel mai mare număr de participanți — 162 de bibliotecari din toată republica. Participanții la secțiune au abordat problema relației bibliotecii publice cu comunitatea, au evidențiat impactul procesului de dezvoltare durabilă a societății asupra activității bibliotecilor. Programul mesei rotunde a inclus și lansări de carte:

- ✎ „Un loc la masă. Participarea la dezvoltarea comunității” — o traducere din limba engleză realizată de dr. Lidia Kulikovski;
- ✎ „Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu” — suport informațional pentru comunitatea chișinăuiană: resurse, servicii, programe inovative. Abordări practice”;
- ✎ Chisari A. Pensa de la A la Z — un ghid pregătit de Biblioteca Publică de Drept.

În cadrul acestei secțiuni s-a realizat o acțiune de promovare a ABRM care a avut ca motto — „Secțiunea Bibliotecii Publice a ABRM este vocea ta. Aderă la ABRM și vocea ta va fi mai puternică!”. Participanților la secțiune le-au fost prinse în piept abțibilduri cu inscripția „Sunt

membru ABRM”, ce au fost purtate cu mândrie de membrii ABRM pe tot parcursul conferinței.

Setul de materiale oferit la masa rotundă fiecărui participant a inclus: geanta BM, pliante, două numere a revistei de biblioteconomie și știința informării „Biblio-Polis”, ghidul „Pensa de la A la Z” și comunicările prezentate la masa rotundă.

Secțiunea “Biblioteci universitare și specializate” (președinte Liubovi Karnaeva) a organizat sesiunea de comunicări „Rolul bibliotecilor universitare în comunicarea științifică” găzduită de Biblioteca Universității Tehnice a Moldovei. În cadrul sesiunii au fost abordate subiecte privind accesul la informațiile științifice și diseminarea lor, repozitoriile instituționale, resursele și serviciile informaționale în sistemul comunicării științifice. În scopul de a scoate în evidență importanța și evoluția mișcării accesului deschis la cunoștințe participanților la secțiune le-au fost oferite în mape: Declarația de la Budapesta privind Inițiativa Accesului Deschis, Declarația de la Bethesda privind Accesul Deschis la Publicații, Declarația de la Berlin privind Accesul deschis la Cunoștințe în Domeniul Științei și Științelor Umanitare, Moțiunea privind Accesul deschis la Informația Științifică Academică a Asociației Bibliotecarilor din România, Declarația Asociației Bibliotecarilor din RM privind Accesul Deschis la Informație. În rezultatul discuțiilor, dezbaterilor din cadrul sesiunii au fost trasate recomandări, printre cele mai principale menționăm: promovarea mai activă a ideii Accesului deschis la informație și cunoștințe în cadrul comunităților științifice universitare, crearea repozitoriilor instituționale în instituțiile de învățământ superior din RM, elaborarea unei moțiuni adresate organelor de resort în vederea susținerii creării repozitoriilor instituționale etc.

Secțiunea “Biblioteci de colegii și școli profesionale” (președinte Tatiana Ambroci) a organizat atelierul profesional „Biblioteca de colegiu/școală profesională în dialog cu fenomenul Biblioteca 2.0”. Secțiunea și-a desfășurat

lucrările în cadrul Bibliotecii Colegiului de Informatică. Deja s-a creat o tradiție ca în cadrul acestor întruniri profesionale biblioteca gazdă să prezinte o comunicare despre activitatea, resursele și serviciile bibliotecii, ceea ce scoate în evidență activitatea complexă a bibliotecilor de colegiu și le face cunoscute comunității.

Secțiunea „Biblioteci școlare” (președinte Liuba Arion) a organizat atelierul profesional „Biblioteca școlară între tradiție și modernitate” desfășurat la Liceul academic român-englez „Mircea Eliade”. Atelierul a avut ca obiective: accentuarea locului și rolului bibliotecii școlare în formarea personalității, reliefaarea direcțiilor strategice în dezvoltarea Sistemului Național de Biblioteci pentru amplificarea integrării profesionale a bibliotecilor școlare, promovarea celor mai bune practici ale bibliotecarilor școlari și realizarea schimbului de experiențe.

În partea a doua a primei zile a conferinței au avut loc întruniri profesionale ale comisiilor specializate ale ABRM:

Comisia „Cultura Informațională” (președinte Lilia Tcaci) a organizat atelierul profesional cu genericul „Formarea culturii informaționale prioritate a bibliotecilor în Societatea Cunoașterii” care s-a desfășurat în incinta Filialei Bibliotecii Naționale pentru Copii „Ion Creangă”.

În cadrul atelierului specialiști din diferite tipuri de biblioteci și-au împărtășit experiența privind organizarea și predarea cursului de cultură informațională studenților și altor categorii de utilizatori ai bibliotecilor și, totodată, s-a discutat despre formarea și dezvoltarea profesională a bibliotecarilor ca componentă esențială în acordarea serviciilor informaționale de calitate și formarea culturii informaționale a utilizatorilor bibliotecii.

Comisia „Formare profesională continuă. Etică și Deontologie” (președinte Ludmila Corghenci) a organizat masa rotundă „Sistemul European de Certificare pentru profesioniști în biblioteconomie, informare, documentare: deschideri pentru Republica Moldova”. Comisia și-a desfășurat lucrările mesei rotunde în incinta Departamentului Informațional Biblioteconomic ULIM. Subiectele principale abordate s-au referit la certificatul european al nivelului de calificare, euroreferențialul CERTIDOC, Ziua Europeană privind promovarea competențelor profesionale din informare-documentare, strategii de formare a potențialului creativ al bibliotecarului. Reuniunea profesională a fost însoțită de 2 expoziții tematice: „Publicații în Biblioteconomie, Informare, Documentare: din colecții-

le DIB”, „Dezvoltarea profesională continuă — imperativ al timpului” și de prezentarea a 2 publicații ale autoarei Nicoleta Marinescu — „Dezvoltarea profesională biblioteconomică” și „Biblioteconomie în întrebări și răspunsuri”.

Comisia „Informatizare și Tehnologii Informaționale” (președinte dr. Silvia Ghinculov) a organizat sesiunea de comunicări: „Tendințe actuale în dezvoltarea tehnologiilor informaționale în bibliotecile din Republica Moldova” care a fost găzduită de Biblioteca Științifică a Academiei de Studii Economice din Republica Moldova. Comunicările s-au axat pe diverse probleme privind dezvoltarea tehnologiilor informaționale, conținuturilor digitale, rețelelor sociale web, extinderea serviciilor informaționale, promovarea accesului deschis etc. Președintele comisiei a prezentat o comunicare despre activitatea comisiei „Informatizare și tehnologii informaționale”, referindu-se la activitățile organizate în susținerea, dezvoltarea și promovarea Consorțiului eIFL Direct Moldova.

Comisia „Standardizarea activității de bibliotecă” (președinte Iulia Tătărescu) a organizat un atelier specializat cu genericul „Biblioteca ca sistem tehnologic normalizat”. Atelierul a fost organizat în colaborare și în incinta Bibliotecii Republicane Tehnico-Științifice (BRTȘ) a Institutului de Economie, Finanțe și Statistică. La această activitate au participat 42 persoane din bibliotecile publice, universitare, specializate: bibliotecari, manageri funcționali, directori și șefi de bibliotecă.

Tema sau genericul atelierului a fost condiționat în mare măsură de faptul că în societatea noastră mai persistă încă părerea că biblioteca este doar „un lăcaș pentru suflet”, iar munca bibliotecarului o delectare și prea puțini văd în bibliotecă o instituție cu cicluri tehnologice complexe subordonate unor reguli stricte stipulate în documente de genul: standarde, regulamente, instrucțiuni, scheme tehnologice, algoritmi ale proceselor etc. Comunicările și discuțiile au fost axate pe 3 teme principale: documentele tehnologice de bibliotecă; cultura tehnologică instituțională; reglementarea managementului calității. În cadrul atelierului au fost formulate următoarele concluzii:

1. Biblioteca, ca instituție info-documentară integră, trebuie tratată alături de un sistem integrat în macrosistemul social, cât și ca un subsistem ce include mai multe subsisteme: cel organizațional, managerial, tehnologic de producție.

2. Biblioteca este orientată spre satisfacerea necesităților informaționale și documentare ale utilizatorilor, sau, în limbajul business-ului, „orientată spre client”, spre atragerea de noi potențiali utilizatori, prezentându-le cele mai performante servicii la nivel de web 2.0.
3. Aplicarea managementului calității în bibliotecă ridică valoarea științifico-practică a serviciilor și produselor ei și în plan moral — valoarea statutului social al bibliotecii și bibliotecarului.

Setul de materiale prezentat la atelier a inclus: nr. 2 al buletinului comisiei SAB „InfoStand biblioteconomic”, mostre de pașapoarte ale catalogului electronic și bazei de date AGRIS-MOLDOVA, materiale promoționale ale BRTȘ.

Secțiunea „Catalogare și Indexare” (președinte Valentina Chitoroagă) a organizat atelierul profesional „Descrierea bibliografică a documentelor: aliniere la noile cerințe internaționale”. Locul desfășurării întrunirii a fost Biblioteca Centrală „A. Lupan” a Academiei de Științe a Moldovei, care a găzduit 87 de bibliotecari din diferite tipuri de biblioteci din întreaga republică. Discuțiile în cadrul atelierului au fost axate pe probleme profesionale actuale ce țin de catalogarea resurselor bibliotecilor, prezentarea unor cazuri dificile de descrieri bibliografice întâlnite în procesul catalogării. Noutatea principală a atelierului a constituit-o prezentarea noului Standard *International Standard Bibliographic Description ISBD, ediție consolidată 2010*. Referitor la acest subiect s-au abordat așa aspecte ca: dezvoltarea regulilor de catalogare ISBD, condițiile ce au dus la elaborarea ediției ISBD consolidate, structura, scopul și domeniul de aplicare ISBD. În cadrul acestei atelier a fost prezentat conceptul de elaborare a buletinului comisiei „Catalogare și Indexare” care se dorește a fi un instrument de informare a catalogatorilor și indexatorilor asupra noutăților în domeniu.

Sedința plenară a avut loc pe 12 noiembrie în incinta Academiei de Studii Economice din Moldova. Președintele ABRM, prorectorul Academiei de Studii Economice din Moldova, reprezentantul AGEPI au venit cu mesaje de salut adresate participanților conferinței.

În alocuțiunea sa dna Ludmila Costin, președinte ABRM, a menționat importanța organizării întrunirilor profesionale și a genericului conferinței ABRM 2010, a trecut în revistă principalele realizări ale asociației în perioada 2009-2010.

Dna dr. Nelly Țurcanu, prodecan al Facultății Jurnalism și Științe ale Comunicării a prezentat comunicarea „Accesul Deschis — un nou model de acces la informație și cunoaștere”. În relatare a fost evidențiat rolul și importanța accesului deschis pentru cercetarea științifică și dezvoltarea intelectuală, au fost descrise premisele lansării și evoluția ulterioară a mișcării Open Acces, sprijinită prin mai multe acțiuni politice, cum ar fi declarațiile privind accesul deschis lansate la Budapesta, Bethesda și Berlin. Aderarea ABRM la această inițiativă prin semnarea Declarației din 16 octombrie 2009 constituie un pas important pentru bibliotecile din republică, în condițiile în care nici o bibliotecă nu are o politică privind accesul deschis.

A doua comunicare de bază la tema conferinței anuale ABRM a fost prezentată de dna dr. Silvia Ghinculov, directorul Bibliotecii Științifice ASEM, care s-a referit la activitățile realizate de ABRM în susținerea progresului durabil prin dezvoltarea accesului deschis la informație și cunoaștere. A fost subliniat rolul Consorțiului eIFL Direct Moldova în facilitarea accesului cercetătorilor la publicații științifice internaționale.

Dna Claudia Balaban, directorul Bibliotecii Naționale pentru Copii „Ion Creangă” a prezentat unele reflecții și repere de la Conferința anuală IFLA, care s-a desfășurat în august 2010, în orașul Gothenburg, Suedia, menționând posibilitățile deosebite pe care le oferă această întrunire profesională pentru schimbul internațional de experiențe în lumea bibliotecarilor și bibliotecilor.

În holul sălii festive au fost expuse publicațiile bibliotecilor participante la conferință, cu prezentări la stand, lansări de carte și interviuri cu persoane notorii din domeniul biblioteconomiei.

În partea a doua a ședinței festive moderatorii secțiilor, atelierelor, comisiilor ABRM au prezentat informații privind desfășurarea activităților, concluzii și recomandări adresate comunității biblioteconomice din RM. Toți vorbitorii au evidențiat buna organizare a conferinței și conclucrarea eficientă cu instituțiile ce au găzduit lucrările conferinței anului 2010.

